

诺贝尔经济学奖首现“夫妻档”

妻子迪弗洛成该奖最年轻获奖人，也是第二位获此奖项的女性

北京时间10月14日，2019年诺贝尔奖最后一个奖项——诺贝尔经济学奖揭晓，阿比吉特·班纳吉(Abhijit Banerjee)、埃斯特·迪弗洛(Esther Duflo)和迈克尔·克雷默(Michael Kremer)因“在减轻全球贫困方面的实验性做法”而获奖。

今年诺贝尔经济学奖得主首次出现“夫妻档”——任职于麻省理工学院(MIT)的班纳吉和迪弗洛是夫妻。作为诺奖中最年轻的奖项，经济学奖自1969年开始颁发，截至目前已经颁发了51次，共计84人获奖。



10月14日，在瑞典斯德哥尔摩瑞典皇家科学院，三名2019年诺贝尔经济学奖获得者的照片显示在屏幕上。

瑞典皇家科学院14日宣布，将2019年诺贝尔经济学奖授予阿比吉特·班纳吉、埃斯特·迪弗洛和迈克尔·克雷默三名经济学家，以表彰他们在减轻全球贫困研究领域作出的突出贡献。新华社记者 郑焕松 摄

诺贝尔经济学奖得主首现“夫妻档”

北京时间10月14日下午，瑞典皇家科学院宣布，将2019年诺贝尔经济学奖授予阿比吉特·班纳吉、埃斯特·迪弗洛和迈克尔·克雷默三人，以表彰他们在减轻全球贫困方面所提出的实验性方案”。

据颁奖委员会介绍，目前全球仍有超过7亿人生活在极端贫困条件下，每年有近500万儿童死于5岁前，大部分是由于一些本可轻易治愈的疾病。今年的诺贝尔经济学奖得主引入了一种新的方案以应对全球贫困问题，那就是将这一问题分解成一个一个更易解决的小问题，如提升儿童健康

这样的小方面。

据介绍，他们提出的方案在过去20余年间取得了较好成效，在一些发展中国家已经转化为可行的措施。目前，超过500万印度儿童从学校的补习辅导计划中受益。

值得注意的是，今年诺贝尔经济学奖首次出现夫妻双双获奖的情况，获奖三人中的班纳吉和迪弗洛是夫妻，同在麻省理工学院(MIT)任职。此前有夫妻分别获得诺奖不同奖项的情况，Gunnar Myrdal获得1974年诺贝尔经济学奖，他的妻子Alva Myrdal获得1982年诺贝尔和平奖。

与此同时，生于1972年，现年仅46岁的迪弗洛，还是第二位女性诺贝尔经济学奖得主，也是最年轻的得主。

与其他几个奖项不同，诺贝尔经济学奖不是根据阿尔弗雷德·诺贝尔的遗嘱所设立的，而是瑞典国家银行为纪念诺贝尔于1968年设立的奖项，也称为瑞典银行经济学奖。奖项自1969年起，由瑞典皇家科学院颁布。

自1969年以来，截至2018年，诺贝尔经济学奖已颁发了50次，共有81人获奖。其中，25次颁给单个获奖人，19次由两位获奖人共享，6次由三位获奖人分享。

“他们把实验方法引入发展经济学”

兴业银行首席经济学家鲁政委称，上一次诺贝尔经济学奖颁给发展经济学家，已经是很多年前的事了。今年诺贝尔经济学奖的结果，表达了在逆全球化的背景下，对于怎样缔造一个更和谐、重现全球共同增长的未来的期待。“各个国家都希望自己未来更好，有一个安宁的发展环境，只有解决(共同增长)这个问题才可以。”

北大国发院教授张晓波与三位获奖者有过交集。“我在2006年的时候认识了他们三人。他们把实验的方法引入到发展经济学当中，引进到减贫的问题中”，张晓波说，对于解决贫困问题，三位获奖者认为应该从微观的小事情一点点做起，而不是用大的理论。

张晓波说，在他们三人看来，双盲的随机实验才算最科学的，发展经济学必须进行这种随机的

实验，但是世界上没有一个国家是通过做随机实验来解决减贫问题的。中国在减贫上也取得了很好的效果，但从来没有做过双盲的随机实验。

“因此，中国的经济学界没有必要去迷信他们。他们的一些实验方法可以借鉴，这种方法可以当作经济学研究的一个工具，但不能为了工具而工具。”张晓波说。

看点1

“夫妻档”：共建贫困行动实验室

班纳吉于1961年出生于印度，现年58岁，美国国籍，现任麻省理工学院经济学教授。根据MIT官网介绍，其本科、硕士、博士分别就读于加尔各答大学、贾瓦哈拉尔尼赫鲁大学、哈佛大学。其主要研究领域是发展经济学，最著名的作品是《穷人经济学》，该书获得了高盛年度商业图书奖。

2014年，因为在抗击贫困领域作出的卓越贡献和领先研究成果，班纳吉获得世界五大经济研究所之一的基尔世界经济研究所颁发的伯恩哈德·哈姆斯奖。

迪弗洛于1972年出生于法国，现年46岁。其于巴黎高等师范大学取得经济和历史学学位，1999年获得麻省理工学院经济学博士学位。迪弗洛的研究领域同样聚焦于扶贫和发展经济学，主要研究包括穷人医疗卫生、社会政策评估等。另外，2017年她曾是美国国家科学院成员，2016年是美国政治与社会科学院成员。

班纳吉和迪弗洛夫妇在MIT共同创建了Abdul Latif Jameel 贫困行动实验室(J-PAL)，目前该实验室在非洲、拉丁美洲、南亚、东南亚以及北美和欧洲都设有办事处。

因上述实验室及其在贫困方面的研究成果，班纳吉夫妇还于2014年双双获得美国社会科学研究联合会(SSRC)颁发的“赫希曼奖”，获奖理由是：“他们像赫希曼一样，一直致力于生产新的社会科学知识，拓展研究的前沿阵地，并尝试解决深层的实践与伦理问题。”

SSRC称，就研究的严谨性和由此产生的知识对社会政策和日常生活的潜在影响而言，很少有大学在社会科学方面取得J-PAL那样的成就。J-PAL不仅提供开创性研究技术、政策制定和能力建设方面的培训，还努力开展严格的研究，采用团队方法来评估反贫困举措，堪称典范。很少有组织能达到J-PAL几乎遍布全球的影响力。

看点2

迪弗洛：最年轻诺贝尔经济学奖得主

46岁的迪弗洛打破了此前最年轻的经济学奖得主纪录。

诺贝尔经济学奖不设年龄限制，但是不发给已去世的人。截至2018年，最年轻的经济学奖得主是美国经济学家肯尼斯·约瑟夫·阿罗(Kenneth J. Arrow)，1972年获奖时51岁，其已于2017年2月去世；最年长的经济学奖得主是里奥尼德·赫维茨(Leonid Hurwicz)，2007年获奖时已达90岁高龄。

此外，迪弗洛也是诺贝尔经济学奖的第二位女性得主。第一位女性得主是埃莉诺·奥斯特罗姆(Elinor Ostrom)，她2009年获奖，主要研究政治经济学，是美国公共选择学派的创始人之一。

经济学奖也是诺贝尔奖

中最年轻的一个，诺贝尔物理、化学、生理学或医学、文学、和平五个奖项自1901年开始颁发，经济学奖自1969年才开始颁发。诺贝尔经济学奖每年最多可以选出三名获奖者，至今已有的51次颁奖中，25次奖项由一人获得，19次由两人获得，7次由三人获得。

诺贝尔奖的奖金来自于诺贝尔基金会的投资收益。阿尔弗雷德·诺贝尔(Alfred Nobel)留下的财产约3100万瑞典克朗(今天约合170.2亿瑞典克朗)，被转换成基金并投资于安全性较高的证券，投资收益作为诺贝尔奖的奖金发放。2019年，每个完整奖项的奖金金额为900万瑞典克朗(SEK)。

(新京)

姜老太修肤堂将推出免费试用活动

本报讯 几天前，市民李女士终于能和朋友们一起外出游玩了。经过一段时间的调理，她不再遭受皮肤问题的困扰。昨天，旅游回来的她走进姜老太修肤

堂，感谢这里的工作人员。笔者昨天采访获悉，姜老太修肤堂于近期推出的系列优惠及免费活动已让不少人受益。

据了解，姜老太修肤堂是集

生产、研发、销售为一体的综合型健康企业。在清癣、止痒、皮肤过敏纯中药制剂等方面均获得多项国家发明专利。姜老太修肤堂还是国家商务部备案企业，祖传修

肤良方始于1720年，多年中医文化积淀的调理方法已让多人受益。

为惠及被皮肤问题困扰的市民，姜老太矿工路店于近期推出

系列免费体验活动：如果您有皮肤问题困扰，现在就可以报名，每天前10名可到矿工路老汽车站东100米路南的姜老太修肤堂免费试用。

(小余)